
2016—2017学年度第二学期

高一年级地理(理科)期考试题

第Ⅰ卷  选择题
一、单项选择题（每题3分，共60分）
图1为“我国2008年某市人口出生率和死亡率状况图”，图2为“我国不同阶段人口增长状况图”，读图回答1-3题。
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                 图1                                   图2

1．关于图1所示城市人口自然增长特点的叙述，正确的是 （　　）
A．高出生率、高死亡率



B．高出生率、低死亡率
C．人口数量呈下降趋势



D．人口数量增长较缓
2．图1所示城市人口自然增长状况最接近图2中的（　　）
A．Ⅰ阶段






B．Ⅱ阶段
C．Ⅲ 阶段






D．Ⅳ阶段
3．今后该城市在人口工作中应（　　） 

①加强老年人的社会保障工作




②鼓励生育提高少年儿童比例  

③大量吸纳农村剩余劳动力 




④继续保持较低的人口生育水平
A．①③







B．①④

C．②③







D．③④
下图为“广东增城城市发展规划”示意图，该市辖区内地形北部为山区，中部有丘陵分布，南部以平原为主。根据辖区内自然地理状况和经济发展情况，划分为北、中、南三个发展区。读图回答4-5题。
4．北部规划为限制开发的生态旅游示范区，
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其主要原因是（　　）
A．亚热带植被覆盖条件好
B．防止生态环境受到破坏
C．现有旅游区的开发趋于饱和

D．城市产业结构调整的需要
5．中部规划为都市生活区，主要考虑的
因素是（　　）
A．利用原有基础设施，方便工作和生活
B．接近高等院校和科技产业区
C．提供更多的就业机会
D．亲近自然，远离工业污染
读四幅农业景观图，回答6-7题。
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   甲  耕种            乙  收割         丙  割胶            丁  放牧
  （中国北方）       （美国中部）      （马来西亚）      （中国内蒙古）
6．形成四个地区农业生产方式差异的主要自然因素是（　　）
A．气候



B．地形



C．土壤



D．水源
7．下列关于四个地区农业生产特点的叙述，正确的是（　　）
A．甲农业生产过程精耕细作，农业产品的商品率较低
B．乙农业与市场联系密切，多分布在城市周边地区
C．丙农业多以家庭为单位进行生产，生产规模较小
D．丁农业生产活动分散，对自然环境不会产生影响
都市农业是指地处都市及其延伸地带，紧密依托并服务于都市的农业。都市农业是以生态绿色农业、观光休闲农业、市场创汇农业、高科技现代农业为标志，以农业园艺化、设施化、工厂化生产为主要手段，以市场需求为导向的高质、高效和可持续发展相结合的现代农业。回答8-9题。
8．北京发展都市农业的有利区位条件是（　　）
A．外来人口数量大，劳动力成本低
B．航空、铁路、公路构成便捷的交通网
C．市场需求量大，消费水平高


D．土地资源丰富，地价水平较低
9．北京发展都市农业的主要意义是（　　）
A．加快城市化速度，扩大城市范围
B．提高当地农业产品的知名度
C．美化城市环境，减轻城市污染

D．促进传统农业向现代农业转变
读“某工业地域生产示意图”，回答10-12题。
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10．下列工业区位因素中，在上图中没有直接体现出的是（　　）
A．动力因素


B．交通因素


C．市场因素


D．技术因素
11．该地域工业生产联系的突出优点是（　　）
A．增加产品产量，提高产品质量


B．提高资源的利用率，实现降耗减排
C．减少劳动力数量，降低劳动成本

D．减轻运输压力，节约运输费用
12．导致众多工业部门在该工业地域集聚的主要原因是（　　）
A．各企业之间存在生产联系



B．企业经营者的个人因素
C．当地政府的行政规划




D．区域内雄厚的科技力量
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美国独立后，工业发展速度加快。19世纪中叶开挖连接伊利湖与安大略湖的人工运河，并且开通匹兹堡与苏必利尔湖间的铁路运输，东北部工业区崛起。下图为“美国东北部区域图”。读图完成第13-14题。
13．19世纪中叶前，匹兹堡主要工
业部门及主导区位因素的组合，
最有可能是（　　）
A．汽车工业---科技发达
B．煤炭工业---煤炭资源丰富
C．钢铁工业---铁资源丰富
D．机械工业---市场需求量大
14．第二次世界大战后，该区域缩小钢铁工业生产规模的原因不可能是（　　）
A．区域产业升级






B．环境日趋恶化
C．铁矿资源面临枯竭





D．人口外迁，劳动力缺乏
读表，回答15-16题。
湖南某乡村面貌变化表
	1995年
	2006年

	丘陵为主，土壤贫瘠
	修建水库，营造湖岛风光

	粮食种植为主
	淡水养殖及加工为主

	砍伐森林，水土流失严重
	森林覆盖率提高，一片青山绿水

	文化生活单调
	“渔村一日游”十分火爆

	外出打工者多
	乡镇企业的就业机会多

	人均年收入不足1000元
	人均年收入超过11000元


15．导致该乡面貌发生变化的原因主要是（　　）
①自然条件的改变





②产业结构的调整
③劳动力数量的大量增加　    


④环境的综合整治
A．①②



B．②④



C．③④



D．①③
16．该地区在今后发展中应注意（　　）
①大力发展工业，以此拉动区域经济发展


②鼓励农民外出打工，减轻本区域环境压力，并促进劳务收入增长


③严格控制乡镇企业的污染，保护环境


④根据环境的承载量合理规划旅游业的发展，积极发展生态旅游业
A．①②



B．②③



C．③④



D．①③
读图“北京市大型建材商城分布示意图”，回答17-18题。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



17．关于图中所示北京建材商城分布及原因的叙述，正确的是（　　）
A．二、三环路沿线，接近城区


B．五环路与放射状道路的交汇处，交通便捷
C．三、四环路沿线，有大面积停车场
D．多建在居民区内，方便日常购物
18．近年北京建材商城有向五环路以外扩展的趋势，其原因是（　　）
①分散城市功能






②新建住宅区不断向外扩展  

③缓解市区交通压力





④城市外环道路的不断扩展
A．①②



B．②③



C．③④



D．②④ 

19．“斩伐养长，不失其时，故山林不童，而百姓有余材也。”这段话体现了可持续发展的（　　）
A．公平性原则

B．持续性原则

C．共同性原则

D．发展性原则
20．为实现可持续发展（　　）
①发展中国家应将经济发展放在优先地位
②发达国家应停止过度消费
③各国在发展经济的同时不应忽视环境保护
④发达国家与发展中国家在保护全球环境中具有相同的责任和义务
A．②③



B．②④



C．①④



D．③④
第Ⅱ卷  非选择题
二、综合题（共40分）
21、阅读资料，回答下列问题。（10分）
麻涌镇地处珠江入海口，广州市与东莞市的交界处，以麻涌为中心，一小时即可到达珠江三角洲各大城市。麻涌人口约11万，其中外来人口3万多。上世纪九十年代以来，依托港口，引进外资企业近200家，经济建设取得飞速发展。目前，东莞2000多平方千米的土地，能够开发利用的所剩不多；东莞的1200万人口中1000多万是流动人口，社会管理难度很大；东莞的产值很高，但污染也很严重。
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（1）比较说明广州、东莞、麻涌三个城镇的等级与服务范围的大小。（4分）
（2）简述东莞工业化、城市化过程中的主要问题。（6分）
22．下面两幅图分别是该区域不同年份的地理示意图。其中A地区为“汇源番茄汁”的主要原料产地，依据图像结合所学地理知识回答问题。（10分）
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（1）与华北地区相比，简析图示区域发展番茄种植的优势自然条件。（2分）
（2）说明图中自然地理环境发生的变化及其人为原因。（8分）
23．下图是某地局部信息的假想图，B地区资源丰富，回答下列问题。（10分）
[image: image12.wmf]
若A为港口，简述在A、B两地之间兴建交通线路对A、B两地及其交通沿线地区的意义。
24．读“可持续发展复合系统示意图”，完成下列要求。（10分）
[image: image13.png]


（1）在可持续发展复合系统中，           
可持续发展是基础，         可持续发
展是条件，       可持续发展是目的。
（2）“退耕还林还草”政策属于可持续发展复
合系统中的        （选择填空）。
A．经济系统


B．生态系统



C．人的管理调控


D．社会系统
（3）“发达国家将污染严重的工业转移到发展中国家”违背了可持续发展的_________原则。
（4）说出图中经济系统所包含的基本经济活动（说出三类基本活动即可）。
___________________________________________

2016—2017学年度第二学期

高一年级地理(理科)期考试题参考答案
第Ⅰ卷  选择题
一、单项选择题（每题3分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	B
	B
	A
	A
	A
	C
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	B
	D
	B
	C
	C
	D
	B
	A


第Ⅱ卷  非选择题
二、综合题（共40分）
21.（1）广州的等级最高，其次是东莞，麻涌最低（2分）；广州服务范围最大，其次是东莞，麻涌最小（2分）。
（2）环境污染严重（2分）；交通拥挤（2分）、城市用地紧张（或住房紧张）（2分）；社会治安管理难度加大（2分）。
22.（1）光照丰富、气温日较差大。
（2）湖泊消失，河流变短（或断流），沙漠面积扩大。
由于工业生产的需要果蔬种植区扩大，耗水量增加。
23. 对A地：①扩大了A港口的经济腹地；②增加了资源的供应。
对B地：①加快B区域资源的开发，使资源优势变为经济优势；②带动相关产业发展，增加就业机会；③加强本地区与外界的联系，加强交流与合作；④促进区域社会和经济的发展。
对交通沿线地区：促进了沿线经济的发展。 

24.（1）生态     经济     社会
（2）C

（3）公平性
（4）农业、工业、交通运输业、商业、旅游业等
三环路
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五环路





不同等级建材商城





北京市大型建材商城分布示意图
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